

## 转型季

聚焦沪郊新型农民

## 常存忧患意识 不断思变探寻发展之路

文/摄 记者 施勰 ■ 夏天是宝山月浦镇中田水果专业合作社好沣水果园最忙碌的季节，果园的230亩梨、32亩葡萄以及近50亩的桃子都将陆续成熟上市。7月14日上午，果农们刚忙着将已经成熟的“新凤蜜露”水蜜桃采摘装箱；7月16日，果园的特色水果“早春新水”也进入了今年的最佳采摘期。据果园负责人，上海中田农业产业化管理发展有限公司副经理、生产科科长顾仁龙介绍，“早春新水”是上海农科院培育的杂交新水梨，具有皮薄、汁多、果肉细腻、甜度高等特点，口感优于其他梨种。但“早春新水”上市时间较短，约为20天，想要尝鲜的市民可要抓紧时间了。



■果农正在忙着采摘成熟的水蜜桃。

## 几经改种 梨树终获丰收

【坚持】

【荣誉】

2003年，在周边农户都在种植蜜梨的时候，顾仁龙嗅到市场需求，将大部分蜜梨树都逐渐改种为当时市场上售价较高、更受市民喜爱的丰水梨。梨树从嫁接成功到进入盛果期大约需要3~4年。2007年夏天，一场台风过后，几树尚未到采摘期的梨都被台风吹落在地。“每棵树下都是梨，让人看着心疼。”顾仁龙告诉记者，由于丰水梨抗台风能力差，成熟期又比较晚，通常都在8月中下旬才上市，而8月又是台风多发的时期，常常梨还没熟就被台风刮落。凡是台风多发的年份，梨的损耗都十分严重。

看到丰水梨的产量得不到保障，顾仁龙开始考虑再次转换品种。一次偶然的机会，顾仁龙发现果园里有几株异种的梨树早早地结了果，成熟后摘下品尝，清甜多汁、果肉细腻。原来，这几株梨树是几年前上海农科院园艺所专家在调研考察后，

认为果园的各条件符合该品种生长条件而试种的。考虑到“早春新水”口感好且成熟期早，不受台风影响，顾仁龙决定将部分果树嫁接“早春新水”，另一部分则嫁接翠冠梨。“‘早春新水’虽然口感好，但上市时间短，不易保存，产量也不高。交叉种植的翠冠梨产量高、上市期在‘早春新水’之后，正好做了弥补。”通过几年的陆续改种，果园里已有100亩‘早春新水’进入了盛果期，预计亩产量可达800斤。其中，75%已有固定渠道销售，其余的25%将进入市场。

除了改良了梨的品种，顾仁龙还养了群鸡，开发了林下产业。“最初考虑到用除草剂费时费力，就顺便养了群草鸡，让它们吃吃草，还可以帮忙捉虫。”顾仁龙笑说，“没想到这些草鸡和草鸡蛋都很受欢迎，经常有市民开车几十公里过来买。”

## 转变种植模式 提升葡萄品质

【创新】

好沣水果园的梨远近闻名，葡萄也毫不逊色。记者在现场看到，不同于其他果园一个大棚里两边都会有葡萄桩，好沣水果园棚里的葡萄却只有中间一根桩，不禁有些疑惑。

顾仁龙解释说，2012年前，好沣水果园也是采用两边种植的方式栽种葡萄，但当年的一场台风却让果园葡萄受到了严重灾害。“中间种植不会受到风力影响，水量也可以自己调节，还省了一半材料费。”而关于产量，顾仁龙表示，只会增不会减。

原来，采用中间栽种的方式，葡萄藤仍为两根，由中间向两边延伸，形成了T字形构架。“过去水量不好控制，葡萄容易裂开，浪费比较多。”

产量有了保障，质量也绝不落后。顾仁龙要求每串葡萄的重量控制在1.5斤~2斤内。保证每串葡萄都能吸收到足够的营养。

最近，顾仁龙在考虑申请网上销售，“要与时俱进嘛。”最晚在明年夏天，市民就能足不出户，在知名政府认证网站上买到好沣水果园的产品了。

【动向】

## 山西省左权县12家合作社携手闯市场

“俺和联合社有协议，每公斤粮食的收购价比市场价高出0.8元，俺只管种好地就行！”左权县连壁村农民郭应林看着地里长势良好的庄稼，胸有成竹地说。

郭应林提到的联合社，是一个新名词，指的是左权县12家农民专业合作社打破地域限制，自愿“社社联合”，由左权县龙鑫种植农民专业合作社牵头成立的盛鑫农民专业联合社。一年多来，该联合社结合实际实施“一村一品”发展战略，大力发展有机杂粮种植加工销售，开展核桃等经济林开发和生猪、山羊养殖，推动了当地农业产业结构调整和优质杂粮产业发展，带动农民年人均增收1000多元。

龙鑫种植农民专业合作社是左权县近年来运作非常成功、经济效益最好的合作社。2012年11月，左权县经过认真调研，鼓励龙鑫合作社带头打破乡（镇）、村界限，从各乡镇中选择实力最强的农民合作社携手，打造以盛鑫为统一品牌的联合社，引领当地农民在高起点上实现抱团发展。

联合社成立后，根据农业订单，有序调动土地、人力、机具从事生产，并统一进行农产品加工、销售，从而实现了资源利用的最大化，避免了同质化竞争带来的恶果。截至目前，联合社拥有有机杂粮种植基地2600亩，带动当地400余户农民种植优质杂粮5000余亩，经济林开发面积5600亩，生猪年饲养量达到500余头，山羊1000余只，“联合社+基地+农户”产加销一条龙产业链已经形成。随着农业经济的发展，农民的入股土地分红也水涨船高，2013年户均达到2400元。

为了扶持农民共同富裕，联合社还在每年春季投入20余万元，无偿向入社社员和当地200余户农民发放杂粮种子和有机杂粮专用肥；聘请省、市、县农业科技专家，免费对入社农民进行农业科技培训；联合社的杂粮加工厂吸纳当地富余劳动力100余人，农民们离土不离乡就可以赚取务工报酬。

“组建联合社，就是要用更高层次的组织形式把千家万户的农民与千变万化的市场更加紧密地连在一起，进一步提高农民的抗风险能力。”盛鑫联合社理事长张国忠说。白续宏

## 申鸿新春惠供

散养油鸡、三年老鸭、贵妃鸡、七彩山鸡、绿头鸭、草鸡蛋、乌鸡蛋、野鸡蛋、野鸽蛋、野鸭蛋

上海红艳山鸡孵化专业合作社  
上海宇昊珍禽产销专业合作社

一个电话送到家

联系电话：

4008203458

18917345960

联系人：

周慧

QQ：1228797271 759940110

邮箱：hongyanzq@126.com

网址：www.caiyuanzi.com.cn

www.hongyanzq.com

地址：上海市奉贤区奉城镇卫季村12组1246号